

阿佤山的“红色烙印”

本报记者 李春林 吴沛钊 文/图

临沧地处祖国西南,作为连接中国与南亚东南亚地区的门户大通道,百年间一直是反抗外敌侵略、捍卫领土完整的最前线。在中国共产党的领导下,百年间,临沧各族群众团结一心,从抗敌御辱戍边守土到各族群众脱贫致富奔小康过上幸福新生活,书写了一曲“党的光辉照边疆,边疆人民心向党”的辉煌篇章。



双江 打响辖区革命武装斗争“第一枪”

双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县因澜沧江和小黑江流经而得名,奔流的两江在大文乡脚下相遇,滋润出一片沃土,也孕育出临沧地区第一支人民武装队伍。

1949年8月,为配合全国解放斗争,中共云南省工委派出地下党员李培伦、“民青”成员魏文才、“新联”盟员王维人来到双江、沧源一带开展革命工作。经3人调查研究,认为双江圈控(今大文乡)南临是建立游击队的理想据点。李培伦等人与

圈控著名爱国人士浦世民接触后,双方决定发动武装起义。1949年2月中旬,李培伦与浦世民和刀三等人共同建立了由汉族、傣族、拉祜族、布朗族等150多人组成的临沧地区第一支革命武装——双江圈控人民游击队武装。2月27日,圈控人民游击队武装和景谷方面派来的50多人,正式集合在圈控营盘村的一棵大榕树下,召开了1000多人参加的庆祝成立和起义宣誓大会。

在进行完“要英勇杀敌为穷人翻

身求解放”的宣誓后,起义军首攻德胜乡公所(大文乡)取得了胜利,缴获一挺机枪及10多支步枪。2月28日,起义队伍兵分两路进攻南协弄乡公所,由于敌方早有防备未克,部队撤回圈控整编,当地群众纷纷报名参军,短时间内部队迅速发展到了300余人,编为三个中队。

起义部队被编入中共“回国组”领导的“迤南边区人民自卫军”第一支队八大队。同年5月,八大队在临沧被改编为“云南人民讨蒋自卫

军”第二纵队十一支队八大队。队伍先后参加了追歼澜沧反动匪匪、进军耿马、缅宁保卫战、马台阻击战、三棵桩阻击战等战斗,战功卓著。

圈控武装起义是临沧地区打响的反抗国民党反动统治的第一枪,圈控起义的第一声枪声,在临沧树起了武装革命的红旗,点燃了武装革命之火,壮大了滇西南革命武装力量。1999年8月圈控起义发生地双江县大文乡,被中共云南省委、省政府认定为革命老区乡。

临翔 打造绽放新时代光彩“会客厅”

夏日的临翔区博尚镇,花海景区各色鲜花尽情开放,到处是游人的欢声笑语。乘上乡村振兴快车,博尚在发展乡村旅游上走在前列,已然成为“临沧的会客厅”。

而70年前这里曾发生过两场举足轻重的革命战斗。第一次博尚战斗使得缅宁革命政权得以开辟,而第二次博尚战斗则成功保卫了新生的缅宁人民政权。

1950年9月,第一次博尚战斗胜利,缅宁城(即临沧城)刚解放不久,国民党反动派及各种反动势力不甘心失败,妄想颠覆新生的红色政权。当时已溃败到境外的原国民党第八军军长李弥联合耿马反动土司罕裕卿、原国民党政府缅宁专员彭肇模、云县恽匪张

柱,纠集了土匪武装千余人,成立了“滇西联合军政委员会右翼指挥部”,分左、右两路向勐水、博尚进犯,伺机进攻临沧。

9月27日,左路由张国柱带领从勐永进攻缅宁城。张国柱自知不是解放军的对手,为保存实力龟缩耿马,解放军分两路合击张国柱部队。而此时,杨成之带领的右路匪军乘虚而入,从双江方向出发奔向缅宁,攻占了博尚镇。

敌众我寡,情况异常紧急。时任县委书记张树森派人火速将消息报告人解放军第十四军四十师一二〇团副政委赵世英。10月1日,赵世英集结兵力对盘踞在博尚镇的土匪发起总攻,攻下了勐永大玉地后,土匪节节败退,

江、耿马奠定了基础。

第二次博尚战斗中,15位来自全国各地的一二〇团解放军战士在战斗中牺牲,他们中有7位是党员,平均年龄24岁,年龄最小的仅有19岁。

1951年,为缅怀牺牲烈士,建立了博尚烈士陵园。近年来,博尚依托红色资源,通过建设博尚战斗纪念碑、红色镇史馆与规划馆、全市第一所乡镇一级党委党校;打造由机关退役士兵制作红米饭、南瓜汤等“红色菜肴”;培养一支以机关年轻党员和退役士兵为主的解说以及后勤保障服务保障队伍,精耕出一套乡村红色旅游模式。自2018年以来,先后为近800多家各级驻临单位、企事业单位,2.5万人红色套餐服务保障提供红色旅游服务。

沧源 打牢民族团结进步示范“基石”

1894年英国殖民者强迫清朝签订不平等的《中英续议滇缅界务商务条款》,妄图从滇缅边界侵入中国,而后利用外交手段,以勘界中缅边界南段未定界为由,派遣司德格率领400余人探险队,企图借道班洪进驻勐董一带,遭到了佤族人民的坚决反对。

1900年,英军3人骑马在勐董赶集,打死卖黄果的佤民,此事激起了赶集的佤族、傣族等各族人民的愤怒,有两个英兵被群众砍死。英国侵略者不甘心放弃对这块盛产银矿的宝地,于1934年再次侵入班洪、班老等部落。佤族人民拿起长矛、弓弩英勇反抗入侵,战斗持续了4个多月,44位佤族英雄儿女献出了宝贵的生命。

“班洪事件”后,中英再次会勘中缅南段未定界。胡玉堂参加了中英边界会勘会议,他慷慨陈词,列举大量历史事实,展现历史古印、朝服及祖先盟约信物,证明班洪江以北属中国领土。1936年,胡玉堂又率领班老部落头人

参加17部落头目剽牛盟誓,发布了气壮山河的《作佤十七王敬告全国同胞书》,再次陈述了阿佤山历属中国领土,表达拳爱国之心。

1941年,英国趁当时中国在抗日战争中面临的危急,以关闭滇缅公路为胁迫,胁迫国民政府划定“1941年线”,把班老等地划归缅甸,遭到保卫国、胡玉堂等佤族头人坚决反对。1944年,缅甸官员带着6名随从到班老登记户口,准备收受“门

户钱”,保卫国、保卫厂等佤族头人坚决拒绝,并把缅官赶出了班老。其后,缅政府多次邀请保卫国、胡玉堂等人到腊戌开会,准备给他们封官划地,均被断然拒绝。

新中国成立后,与缅甸政府进行了长达6年的边界谈判,党中央高度重视边疆人民强烈的回归决心,在中缅友好谈判

中尽最大努力争取协商。最终,双方达成关于边境问题的平等友好协议,历时66年多的中、缅边界问题得以彻底解决,班老、班洪等地顺利回归中国。

时光变迁,今天的边疆人民依然忘不了当年的故事,胡玉堂后人胡志辉向我们讲述:“我们一直坚守着‘佤族汉族是一家、九老九代不丢弃’的族训,作为一名共产党员,我感谢共产党带领我们从贫穷走到了富裕,我们不会忘记共产党的恩泽。”

在边境线上,戍边守土的历史责任也从未停止。肖中华是班老乡一名外事界务员,担任职务25年来,他每天要负责巡逻15.8公里的国境线。“以前山路不好走,尤其到了雨季,山高坡陡,更加危险,但是为了边界的安全稳定,再困难我们也会坚持。”

在临沧各地,各族群众正在党的光辉下,手拉手心连心投身家乡建设,参与并见证着边疆安宁、祖国繁盛的时代巨变。



班洪抗英纪念馆的雕塑

红色故事

维护边疆安宁的末代头人

保洪忠出生于爱国世家,其父亲是组织群众抗英保土的著名佤族爱国人士保国忠。20世纪50年代末,他曾和父亲两次到缅甸参加谈判,坚决维护国土完整,受到周恩来总理的亲切接见。

目睹父亲抵抗英国侵略者、坚守领土寸土不让的事迹,保洪忠从小就有强烈的爱国热忱。他牢记父亲临终前“我们世世代代都是中国人,只有靠中国才有出路”的叮嘱,在抵制种种诱惑,矢志维护祖国统一的路上坚守终生。

1960年,中缅两国划定了中缅边界。然而,敌对势力一直妄图分裂班老等中国佤族地区,他们通过煽动、引诱等手段,企图把班老地区的头人、群众拉拢到境外,直到20世纪80年代末期从未间断。保洪忠刚接任班老老人时,敌对势力便加紧了对班老群众的引诱和拉拢,多次遭到保洪忠严词拒绝。

20世纪80年代中期,境外部分佤族组织了“佤联军”,还制定了建立“佤族联合共和国”的纲领,许多头人、包括其在境外的堂弟多次到班老请他参加佤族共和国,保洪忠旗帜鲜明地坚决反对,他说:“我是中国人,根在中国。”

即使到了“文革”特殊时期,虽然保洪忠及家属受到了孤立和错误批斗,境外分裂势力纷纷来劝说他离开班老,许诺让他做官,但保洪忠丝毫没有动摇,主动接受劳动改造,做着队里打扫牛厩等最脏、最累的活。他始终没有动摇对共产党的依赖和社会主义信念。

20世纪70年代末期,他担任省政协副主席、省人大常委会副主任,他积极反映社情民意,积极争取项目资金,关注地方发展。为了解决人畜饮水问题,保洪忠亲自和水利部门的技术员爬山砍刺寻找水源,通过提案的形式逐步向各级政府要求,还亲自去北京争取资金。在国家的扶持下,自来水引到了寨里。

此前,班老新区没有学校,保洪忠积极发动群众建盖校舍,校舍建起来又发动本村群众送子女上学。

回顾保洪忠的一生,他号召佤族群众坚定不移地爱祖国跟党走,积极组织群众发展生产,争取项目资金支持地方各项建设,在竭力维护边疆稳定、民族团结的同时,努力促进了边疆的繁荣和进步。

本报记者 李春林 吴沛钊

党史学习教育进行时

永德 到群众最需要的地方去

本报讯(记者 李春林 吴沛钊 通讯员 建光 穆永耀)时值烤烟生产黄金期,为帮助广大烟农抢抓时节完成烤烟种植任务,永德政法系统响应县委、县政府号召,将党史学习教育延展的主体责任落实到田间地头、烤烟生产各个环节。广大党员干部深入田间地头帮助8个种烟乡镇52个村的群众解决急难愁

盼问题。

永德政法系统688名干警实行基层社会治理挂包村工作机制,充分发挥党员干部的先锋模范带头作用,上门为行动不便的群众办理身份证、走访社区解决邻里之间的疑难杂症等,让便民服务数据多跑路、群众少跑腿,干群心贴心,共解决1737件大大小小民生问题。

云县 用好老资源开创新形式

本报讯(记者 李春林 吴沛钊 通讯员 建光 穆永耀)时值烤烟生产黄金期,为帮助广大烟农抢抓时节完成烤烟种植任务,永德政法系统响应县委、县政府号召,将党史学习教育延展的主体责任落实到田间地头、烤烟生产各个环节。广大党员干部深入田间地头帮助8个种烟乡镇52个村的群众解决急难愁

盼问题。永德政法系统688名干警实行基层社会治理挂包村工作机制,充分发挥党员干部的先锋模范带头作用,上门为行动不便的群众办理身份证、走访社区解决邻里之间的疑难杂症等,让便民服务数据多跑路、群众少跑腿,干群心贴心,共解决1737件大大小小民生问题。

耿马 让党旗在一线高高飘扬

本报讯(记者 李春林 吴沛钊 通讯员 李永祥)耿马傣族佤族自治县在党史学习教育中,用好本土资源、创新学习形式,推动党史学习教育“持续升温”。

云县切实用好本地固有红色资源,精心设计推出“传承红色基因·弘扬奋斗精神”学习体验和红色旅游路线。广泛组织党员干部到滇缅铁路遗址园、茶房革命老区爱国主义教育基地、李桂故居和各乡镇烈士陵园、革命烈士纪念碑等红色资源教育基地开展现地教学,让党史学习“活”起来。

创新党史学习形式,组织干部群众

到云县革命烈士纪念碑,缅怀革命先烈,开展“跟着总书记学党史”专题读书会,以党史学习教育助推商务工作。县纪委监委打造党史学习教育“微课堂”,在“清风云县”微信公众号定期推送党史相关内容。全县中小学开展“百名校长讲党史”活动,通过主题班队会、国旗下讲话、党史宣讲团进校园等形式,引导广大青少年听党话、感党恩、跟党走。

全县各级党员领导干部走进广大农村、社区企业,了解帮助群众和企业解决脱贫巩固、法律援助、创业贷款、劳务输出、重大重点项目等方面的困难,着力抓好招商引资服务,全力破解制约企业发展的重要难题1100余件。

县处级领导结合挂包联系制度深入基层一线,结合新冠肺炎疫情防控、巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴等重点工作,通过建设博尚战斗纪念碑、红色镇史馆与规划馆、全市第一所乡镇一级党委党校;打造由机关退役士兵制作红米饭、南瓜汤等“红色菜肴”;培养一支以机关年轻党员和退役士兵为主的解说以及后勤保障服务保障队伍,精耕出一套乡村红色旅游模式。自2018年以来,先后为近800多家各级驻临单位、企事业单位,2.5万人红色套餐服务保障提供红色旅游服务。

创新党史学习形式,组织干部群众

武思秀 79年的红色回忆

“红军到过我们村一次,他们说‘过去是财主、地主压着穷人,现在要反过来,群众起来要压垮地主’,最后就把地主家的仓库打开,给穷人分粮食,这是我第一次见红军。”95岁高龄的武思秀老人,参加革命至今已79个年头,对许多年前见到红军的场景仍记忆犹新。

家住镇康县南伞国门边,清晨升国旗仪式传来的国歌声,是武思秀每日必听的功课。“那一次红军之行,为穷苦人民而战的红军形象深深留在了我的心中。”

武思秀16岁加入八路军,入伍后由于表现突出,他很快成为党组织培养的对象。由于在外打仗常年杳无音信,武思秀的家人们一度认为他已经牺牲。“1947年我回到村,看见供桌头上献着两碗饭。等我父亲挑水回来,推开门看见我,才把饭碗收起来。”

据老人回忆,七届二中全会以后,他所在的二野四兵团进军大西南。史料记载,1950年4月5日镇康和平解放后,在新县政府中任职的李文焕被逃后曾率百余人在南伞骚扰,121团9连

副连长武思秀带领两个班连夜奔袭,俘敌10余人,缴获骡马80余匹。

“和平解放前,我到南伞刷厂跟李文焕谈判,我做好了牺牲的准备,手枪枪毙,子弹上着,手榴弹挂着就去了。”所幸,这是一次和平谈判,老人给我们说着当年剿匪的经历,语气中颇为慷慨激昂。

在滇西南解放战场上,武思秀和他所在的121团驻守在祖国西南边陲,立下过汗马功劳。1960年中缅联合勘界中,时任镇康县外事副县长的武思秀又作为勘查小队副组长参与其中。

如今,武思秀一家已是四世同堂,武思秀和妻子恩爱如故,儿孙们对他们孝顺有加。

“现在,我重孙在临沧读书,他说从临沧到南伞要4个小时,我说我们那时候得走8天,将来还会建设得更好。你们就是将来建设的人才,将来一定要当一个不朽的螺丝钉。”武思秀再次抬抬头凝望着南伞国门,五星红旗准时升起的方向。

本报记者 李春林 吴沛钊
通讯员 董文静 李元兰 王玲 谢华山